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ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ГРУНТІВ, ЗАБРУДНЕНИХ ВАЖКИМИ 

МЕТАЛАМИ ТА ПЕСТИЦИДАМИ В УКРАЇНІ  
 

Ґрунт є безцінним природним багатством, що забезпечує людину 
необхідними продовольчими ресурсами. На сьогоднішній день 
забруднення ґрунту - це глобальна проблема, оскільки воно шкідливо 
впливає на ґрунт та навколишнє середовище в цілому. Це пов'язано, перш 
за все, із застосуванням сучасних технологій вирощування у 
сільськогосподарському виробництві та складною екологічною 
обстановкою.  

Термін «важкі метали» використовують для металів питома вага яких 
перевищує 5 г/см3 або атомний номер більше 20. 

За результатами агрохімічної паспортизації ґрунтів земель 
сільськогосподарського призначення [1] концентрації найбільш екологічно 
небезпечних хімічних елементів (свинець, кадмій, ртуть, мідь, цинк) в 
основному знаходяться на рівні їхніх фонових значень (рис.1).  

 

 
Рисунок 1 – Забруднення ґрунтів важкими металами 

 (% до обстеженої площі) 
 

На відміну від даних щодо високих рівнів забруднення ґрунтів  
(5-15 ГДК) у промислових містах і промзонах підприємств, у ґрунтах 
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земель сільськогосподарського призначення незначне перевищення ГДК 
важких металів зустрічаються лише на угіддях, що безпосередньо прилеглі 
до цих об’єктів. Винятком є зони геохімічних аномалій – Закарпатська, 
Івано-Франківська область та АР Крим, де має місце перевищення 
допустимих нормативів міцно фіксованих та рухомих форм важких 
металів. В Одеській, Київській областях виявлено забруднення ґрунту 
понад ГДК міддю на виноградниках, садах та ягідниках. 

Однак для оцінки небезпеки забруднення ґрунтів земель 
сільськогосподарського призначення більше значення мають не абсолютні 
концентрації в них важких металів, а їх накопичення у рослинницькій і 
тваринницький продукції [2]. 

Для знищення хвороб та шкідників сільськогосподарських рослин 
дуже широко використовується внесення пестицидів, які завдають 
величезні збитки як ґрунтам, так і рослинам, що погіршує їх екологічну 
чистоту. Пестициди поширюються на великі простори та довго 
залишаються у ґрунті. Потрапляючи за межі агроекосистем, пестициди 
негативно діють на різні компоненти природних екосистем: пригнічують 
ріст рослин, зменшують біологічну продуктивність фітоценозів, а зрештою 
становлять небезпеку і для людини. Пестициди, що містять хлор (ДЦТ, 
гексахлоран, діоксин, дибензфуран та ін.), відрізняються не лише високою 
токсичністю, а й надзвичайною біологічною активністю і здатністю 
накопичуватися в різних ланках харчового ланцюга. 

Організація землекористування на ґрунтах, забруднених важкими 
металами та радіонуклідами, спрямована на отримання продукції, що 
відповідає санітарно-гігієнічним нормативам, а також на запобігання 
поширенню забруднення, його зменшення або ліквідацію. 

Запобігання забрудненню внаслідок господарської діяльності 
забезпечується дотриманням вимог агротехнологій, нормативною 
системою організаційно-територіальних заходів при розміщенні 
тваринницьких ферм, виробничих центрів, сховищ мінеральних добрив, 
проектуванням спеціальних природоохоронних інженерних споруд. При 
землекористуванні на забруднених ландшафтах застосовуються спеціальні 
організаційні, агротехнічні та агрохімічні заходи. 
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